

A Teófilo Ortega ¿Por qué será así la vida?

Tenia yo un amigo que era feliz con su esposa y sus dos hijos. Se querían con aquel amor irresistible, sin la vocación a un estado más perfecto. Que Dios puso en las entrañas más que en el corazón del hombre. De él dice Dios en el Génesis que sería tan fuerte y violento que por él, el hombre abandonaría a su padre y a su madre y se uniría a su mujer y serían dos en un solo cuerpo. Es la expresión más fuerte del amor. Ya no sólo dos almas en una, sino dos cuerpos en uno. Mayor atracción, mayor identificación no puede hacer el amor.

Eran, felices en su casa, que habían convertido en centro y cielo de sus amores.

Me decía él una vez: "Es inútil a más de injusto y absurdo buscar la felicidad fuera del hogar".

El hasta parece que voluntariamente quería ser reservado y algo adusto para los demás. En casa al contrario, era abierto, como una rosa que se recoge en su manto y se defiende con sus espinas, pero que en el hogar se deshoja y espere el perfume de su amor.

Fuera de su hogar sólo le sacaban las ocupaciones adonde derramaba todo cuanto sabía y era mucho. Yo sabía que para él contrarle seguro tenía que ir allí. Muchos domingos, a la hora en que a muchos sería muy difícil encontrarlos en casa, iba a la de estos dos seres felices y siempre los encontraba. Allí estaban, en una habitación muy recogida. El estudiaba, leía, escribía.

Ella... ¿qué hacía? Aquel día no podía coser.

¿Qué hacía? ¡Nada! ¡Estar! Digo... mucho, contemplar a su esposo, darle solaz y descanso en los intermedios de su trabajo.

Y además... no estaban solos. Junto a ellos había dos niños: el mayor de cinco o seis años; fíjate, ya sabía todo el catecismo. ¡Qué orgullosa se sentía su madre cuando yo le preguntaba al niño la doctrina y él me contestaba con la serenidad de un mayor!

El otro, de tres años; jugaba; veía santos, tiraba los juguetes.

¡Cómo gozaban los padres! Sin embargo, la madre alguna vez soñaba; ¡qué feliz ella si entre aquellos dos niños hubiera una niña!

¡Cosas de madre! Pero, ¡Ah! ¡La intuición de las madres!

Y se lo pedía a Dios como las mujeres egoístas de la Biblia pedían un hijo. Ella, más generosa, pedía una niña.

Y Dios iba a oír sus ruegos.

¿Cómo no atender a una mujer tan buena que exponía su vida siempre que un ser nuevo llegaba a este mundo?

Y... la oye Dios... y allá... en los oscuros secretos de la futura madre se iban delineando los rasgos de una niña: se iba formando un corazón femenino. ¿Qué hará Dios para que no se confundan esos corazones?

Era el mes último. La madre parece que lo adivinaba. Toda su vida giraba alrededor de ese día. Tanto le ansiaba que por la tardanza se ponía en forma de amor.

Y... llegó ese día. La madre ardía más que de fiebres de amor. Había llegado el momento supremo de su vida en que sus manos ardientes iban a coger a su hija.

Mas... ¡horror! Al tocar a la niña se estremeció de espanto. Sus miembros estaban fríos. Era músculos sin vida.

Aquella niña había nacido muerta.

¡Pobre madre!

A los dos días moría ella también de pena.

¡Qué mujer tan buena!

¿Por qué será así la vida?

UN AMIGO SUYO

El pueblo comenta con gran ilusión, desfila la gente, pero que a monotonía; ¡no temas disturbios! ¡qué dicen [al fin]! Que el mejor comercio es el de CUEROS, CAMISAS, C)RBATAS Mayor, 78 y 81.

Un viaje a Mallorca con los hados propicios

Su aparente sueño exterior y su interna vida de fuego

Por JOSE MARIA PEMAN

Llegué a Mallorca con señales propicias y de buen hado. Cuando el «Ala Littoria» —ese avión rojo y blanco, de líneas clásicas y sobrias, como hecho para volar sobre el Mediterráneo— me dejó en la concha azul de Pollensa, salían alborozados y gozosos a recibirme en el muelle dos poetas, dos «maestros de gay saber»: Lorenzo Ribet y Pepe Tous. Uno me saludaba en nombre de Virgilio; el otro, en nombre de Raimundo Lulio. El viento de la Odissea y del Evangelio me azotaba la frente... Al entrar en Mallorca, los hados me eran propicios.

Y si por un momento se desmintió el buen augurio, todo fue luminosa embriaguez de poesía en el tiempo que estuve en Mallorca. Y digo «en el tiempo», así en abstracto, porque no puedo cifrarlo. A mí el tiempo se me pasó en Mallorca como al monje del áureo «ejemplo» medieval se le pasó oyendo al ruiseñor: en esa «In-satiabilis satietas», que, por ser goce de Dios, suprime toda dimensión temporal.

QUIETA E IDÉNTICA A SÍ MISMA

En Mallorca el tiempo no existe. Mallorca es la isla quieta, idéntica a sí misma. Hace siglos que Mallorca no arranca la hoja de su almanaque, inmovilizado en abril. Las estalactitas y las estalagmitas de sus cuevas se toman siglos para recorrer los breves centímetros que faltan para su encuentro. Los porteros de sus viejos palacios se toman también, si no siglos, un tiempo solemne y ceremonial para abrir sus puertas señoriales.

El signo mejor de su paz deliciosa es esa obra maestra de su dulcería folklórica: la ensaimada inmensa y redonda, enrollada sobre sí misma en círculos sin fin como la eternidad; blanda, dulce, solemne, que hay que cortar en la mesa con un rito lento y notarial de partición de herencia.

Para mayor aseguramiento de su quieta intemperalidad, yo sorprendí a Mallorca desnuda. Desnuda, en el mar, como Venus. Sus árboles, sus infinitos árboles, llegaban hasta la playa, agitando en saludo sus ramajes limpios y finos. Eran línea y no color, dibujo y no acuarela, para mayor y más exacto clasicismo. Luego, sí, dicen que en febrero toda la isla se viste de blanco y rosa en el florecer de los almendros. Pero a mí se me quiso mostrar desnuda, para que su presencia tuviese más estatuaría eternidad y para que mi amor por ella fuese más nupcial y más íntimo.

Porque así tuve ocasión de conocer con más exactitud todo el impresionante contraste de su aparente sueño exterior y su interna vida de fuego. Que ya me urge el decirlo, en evitación de malas interpretaciones: la quietud de Mallorca no es pereza ni dejadez; es eternidad, que es cosa muy distinta. Una cosa es perder el tiempo, y otra cosa es suprimir el tiempo en servicio de las cosas eternas. Y esto último es el secreto de todo lo clásico, de toda la cultura mediterránea: cultivo de «categoría» y no de «anécdota», de línea y no de color. La Venus de Praxiteles, blanca, ciega e inmóvil, no «pierde el tiempo»: lo suprime en servicio de la eternidad de su belleza.

Así Mallorca. Está en medio del Mediterráneo, quieta, inmóvil, exacta. Pero no está dormida. Está acribillada como una Dolorosa por los puñales de cristal de sus «calas» azules y verdes, sangrantes en el atardecer. Sufre inmóvil, que es la actitud clásica. Sufre inmóvil, porque sufre de cosas eternas.

EN ELLA NO ES TODO SIESTA

Por eso, a poco que la vista se ha hecho a su clásica inmovilidad, se logra percibir su inquietud interior. No es todo siesta. En el centro de sus grandes ensaimadas fofas hay escondidas mermeladas o cabello de ángel. En el fondo de sus inmóviles cuevas seculares de Manacor hay escondido un lago verde, un alba mágica de luces azules y violetas y una romántica serenata de Schubert.

Pero Mallorca, tenazmente clásica, siente el pudor de sus concesiones románticas. Esconde, muy en el fondo, a Schubert o al cabello de ángel: todas las cosas tentadoras, peligrosas o dulces... Su inquietud apasionada no se exhibe ni se muestra al primero que pasa. El Mediterráneo es demasiado crudo y limonoso para decirle, así como así, los hondos secretos. Frente a él, con exacto perfil isleño, hay que fingirse estatua. Para sorprender los secretos de Mallorca, el Mediterráneo tiene que meterse por ella, en una indiscreción confidente de calas y bahías.

Y así es como el Mediterráneo se entera de que aquella isla, aparentemente dormida, guarda secretas honduras de vigilia y pasión. No entenderá a Mallorca quien conozca únicamente la solemnidad pausada de su baile del «para» y olvide que, a renglón seguido, puede bailarse el «copeo», que es todo el apasionada travesura. Ni quien, mirando sus magníficos pinares y almendrales, se olvide de que Mallorca está hueca por dentro y guarda en su interior paisajes dantescos y es tanques de hadas. Ni quien, leyendo los dulces versos serenos de Costa Llodra, se olvide de las llamaradas insaciables de Raimundo Lulio: ambicioso de tierra y de cielo. Toda Mallorca está llena de pasión envuelta en calma, de guerra disimulada en paz. Pacíficas son las calles de su cartuja de Valldemosa... Pero, dentro, no era pacífica la vida de Chopín y Jorge Sand.

Y pacífica es la playita azul de Porto Cristo, que parece hecha para que se bañen niños y mujeres... Pero aquella Cruz sobria de piedra contra el cielo, no habla de paz. Aquella Cruz habla de los caídos gloriosos. Porque un día el Mediterráneo, traicionándose a sí mismo, fué vehículo de bárbaros y renegados. Creyó sorprender el sueño de Mallorca y meterle dentro, a traición, todos los que fracasaron antes en sus aguas: turcos, cartagineses, fenicios, Quiso, a traición, ayudar a un desquite de Lepanto y de las guerras púnicas. El Mediterráneo fué por unas horas infiel a Roma... Pero Mallorca, no. En Mallorca se pusieron de pie D. Jaime

y Raimundo Lulio y Chopín: todos los amadores de Dios, el Poder y la Belleza. Sus cuevas vomitaron hados, misterios y serenatas: todas las amables esencias de la civilización occidental. Y una movilización inmensa de espíritu, de belleza y de amor, arrojó otra vez al mar a los emisarios de la Bestia.

FRONTERA DE LA FIDELIDAD

Desde aquel día, el Mediterráneo volvió a ser transitable para los dioses y para las sirenas. Desde aquel día, la España azul, avanzada de la civilización, llega hasta allí. Mallorca es, como Ribet la llamó, «frontera de la fidelidad». Allí está, novia de la costa roja, vigilante y centinela: fiel a esa inmensa responsabilidad que significa estar colocada por Dios a medio camino entre Roma y España... Dice el Libro Santo que por solo un justo puede salvarse una ciudad. También una nación puede salvarse por sola una isla.

Desde que descubrí toda esta honda verdad, oculta entre pinares y almendros arcádicos, Mallorca, tan clara y azul, dejó de parecerme una aureola y empezó a parecerme un aguafuerte. Y fué precisamente entonces cuando desperté, como el monje, de mi sueño sin tiempo. El ruiseñor dejó de cantar. Me recordaron que a una fecha fija tenía que estar en la península. No había más remedio...

A MELILLA, ENTRE NUBES Y CHUBASCOS

Como aquel día no salió el «Ala Littoria», tuve que embarcarme en un aparato militar al que los paisanos mallorquines llaman «La Bruja», porque vuela por las noches. El Mediterráneo estaba malhumorado como un niño. Me zarandé durante horas, entre nubes y chubascos. La noche cerró sin tierra a la vista. Una hora después divisaba las luces de Melilla. Y tomaba agua en Mar Chica, sobre una luna blanca que se tendía bajo los flotadores del «hidro», como pidiéndole perdón por los malos modos del mar.

Aunque ahora pienso que, acaso, no fuera tan agrio, como yo creí, ese vuelo de retorno. Pero a mí me tenía que parecer malo y cruel el viaje que me arrancaba de Mallorca.

TEATRO CINE "ORTEGA" **ALTA ESCUELA** Domingo, 16 de enero ESTRENO «FILMS» A las 5 Sillon de Patio 1'50 A las 7'15 2'00

Recaudación de los días semanales de "Plato Único" y "Sin postre" En los días 17, 18 y 19 de los corrientes se cobrará la segunda quincena del mes de enero

Una institución digna de ser imitada El premio de la "Noche de Navidad"

MILAN.—El comité encargado de adjudicar el "Premio de la Noche de Navidad", creado como es sabido por el Fascismo para recompensar los más excelentes actos de bondad y de sacrificio, realizados por ciudadanos italianos durante el año, ha dividido el premio de 25.000 liras en 5 premios de 5.000 liras cada uno, que han sido adjudicados en la siguiente forma:

A la memoria de Pascua Ga-



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

manatto, de Villa Estense (Padova) que moría escaldada después de haber puesto en salvo a sus hijos, alejándolos de la casa incendiada.

A la señora Anna Markati, de Júpiter (Coppo, Isarco) que a los doce años, pobre y sola, crió maternamente a un hijo ilegítimo que había sido abandonado, a pesar de continuar frecuentando con todo provecho su escuela.

A la señora Laura Novaglia, de Como, que ejerciendo de maestra en Milan, recogió a tres niños ciegos alimentándolos e instruyéndolos con amor maternal y sacrificio de sus intereses, hasta conseguir dar a cada uno de ellos la posibilidad de bastarse a sí mismos.

A la señora Anna Silanos, de Alghero, que siendo comandante municipal en Laerru (Sassari), hallándose en la inminencia de ser madre por sexta vez, acudía solícita haciendo largo camino bajo la lluvia, para auxiliar el parto de una mujer, uniéndolo en esta nueva forma, su maternidad a la de aquella que había socorrido.

El quinto premio ha sido repartido entre las sirvientas Maria Airoldi, de Lanzarocciate (Bergamo) y Teresa Riva, de Vaprio d'Adda (Milán) que continuaron al servicio de sus respectivos dueños, a pesar de haber sufrido los mismos, graves revés de fortuna.— (USI)

FELIX ZABALA SASTRE

Pongo en conocimiento de mis clientes haberme trasladado a la calle Mayor Principal, número 157, casi frente a Hontiyuelo.

Panorama de la zona De cómo el general Miaja, además de tensor de Madrid, lo es también del buen gusto

EL DELITO DE "CATOLICISMO" Y SU PENA

Con fecha 8 de diciembre el director de "El Sindicalista", Adalberto, publicaba un artículo titulado: "Una monstruosidad jurídica". Está escrito en forma de carta abierta al ministro de Justicia, y en uno de los párrafos dice:

"Ayer en el Juzgado número 1 de Madrid, ha sido condenado a 18 meses de prisión el obrero tipógrafo Andrés López Díaz, afiliado a la CNT y al Partido Sindicalista. La condena se funda en que dicho trabajador perteneció al Sindicato Católico de Artes Gráficas y trabajó en "El Debate".

Este hombre, este ciudadano perteneció, en efecto, a dicho Sindicato, como a él pertenecían todos cuantos trabajaban en "El Debate", "A B C" y "La Nación". ¡Ah! Pero desde el año 1931 existe en España la República, y en plena República funciona legalmente dicho Sindicato Católico.

...Mas supongamos que alguno (como el ayer juzgado y condenado a 18 meses de cárcel), fuera católico, ¿es delito, señor Irujo, ser católico?"

El ministro de Justicia, el "católico" señor Irujo, al recibir la carta en la que los anarquistas (los anarquistas!) le dan una lección de tolerancia religiosa, no supo qué contestar. Porque a no saber qué contestar equivale decir, como dijo:

"El ministro de Justicia, como cedor hoy mismo de la denuncia formulada en la carta abierta cuya transcripción precede, de una posible anomalía en la aplicación e interpretación de las normas legales que garantizan la libertad de conciencia, se halla impediendo, por el momento, de pronunciarse en sentido favorable, ni adverso a la protesta elevada..."

El delito de "catolicismo" está penado en la España roja con 18 meses de cárcel. A muchos millares de creyentes les ha costado más caro. Les ha costado simplemente la vida.

EL DEBUT DE UN NUEVO "TRIBUNAL" ROJO

Ya ha comenzado a actuar el tribunal (de algún modo hay que llamarlo) denominado nada menos que "Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña".

El primer juicio celebrado ha sido el de una pobre mujer (en ellas se ceba ahora la ferocidad marxista). Margarita Parés, a la que se acusa de haber fijado unos pasquines con frases poco gratas para el Gobierno rojo. No sabemos qué relación puede tener un delito tan leve con el espionaje y menos con la alta traición. No obstante, según relata "La Vanguardia" del 9:

"Terminadas las diligencias y dada vista de la causa al fiscal y al letrado defensor designado al efecto, comenzó la vista a las siete de la tarde, en la que compareció la procesada.

Una hora después el Tribunal había fallado la causa condenando a Margarita Parés a la pena de seis años de internamiento.

Como puede verse, esté asunto ha batido el récord de velocidad y demuestra el celo de los encargados de administrar justicia.

Ocho horas después de ser puesto un presunto delincuente a disposición del Tribunal de Espionaje de Cataluña estaba ya fallado el juicio".

Seis años de cárcel por colocar unos pasquines. Esta es la justicia roja. Ferocidad en las penas. Persecución de las mu-

jerés. Y una calificación de delitos de una antipática asombrosa.

¡Buen debut el del Tribunal de Espionaje y Alta Traición Digno sucesor de los Tribunales Populares.

LA PROSA MUNICIPAL Y EL CONCEPTO DE CISMO

Para que pueda juzgarse uno y otro, transcribimos un comentario circulado por principio barcelonés a la elección de una multa a un vendedor de frutas y verduras precios elevados. El autor de esta maravilla de prosa es el ma Arturo Cussó y es el sejero delegado del distrito barcelonés. La hacemos para que nada le sea extraño a su gloria literaria. El texto lo copiamos de "El Vio" del 8. ES EL EQUIVOCADO "Sirva esta medida de tencia para los desaparecidos con tanta facilidad de los deberes del momento. Es propósito firme y del del consejero acabar con el cinismo desvergonzado y nante, totalmente intolerable que demuestra el egoísmo absoluto y que no es más un fascismo en acción, especulando con las dificultades de las actuales circunstancias ciertos teneores pretendiendo mentar el derrotismo, que se a costa de nuestro que con tan admirable de sacrificio las soporta".

El vender caras las verduras, es "fascismo", menos así lo expresa el director municipal y singularista Cussó.

LA ACADEMIA DE LA LENGUA De "Solidaridad Obrera" 26 del pasado:

"El ilustre general Miaja, contento aún con su papel defensor de la heroica Madrid, se ha erigido en el señor del buen gusto. Para el hecho colocar en su particular, al que concurren "personalidades", un do que prohíbe las expresiones de atrevidas bajo la ta inapropiable de cinco palabras. ¡Qué lenguaje se emplea el comeder del Voroz español, (frecuentado por personalidades") cuando se nido que adoptar tal me-

OPTICA SALAMANCA DESPACHO DE RECE MAYOR, 53

¿Está Ud. prevenido contra el contagio

"Desde luego, lo estoy. Esto aseguran, por lo menos, las personas a quienes se hace esta pregunta. No tienen en cuenta que no les vale un perfecto estado de preparación física contra los peligros de contagio de inflamaciones de garganta, que por partes nos acechan, en la oficina, en el tranvía, salones de espectáculos y otros lugares.

Necesita Ud. prevenirse de riesgo, tomando, como es razonable, pastillas de Panflavina.

Pastillas de Panflavina Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Invaso original Bayer.

Banco HERRERO Oviado PALENCIA CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero Sucursales Arriandias, Astorga, Benavente, Cangas del Narcea, Cangas de Triletes, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Trubia, Vegadeo, Villavieja y Zamora. Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

Las instrucciones del Caudillo para la defensa de Teruel

Si algún mando desfalleciese... "Villarreal, Oviedo, Belchite..." "Guardad la fe en España..."

La intuición maravillosa del Caudillo percibió que en Teruel rondaba la traición. Y unió en un documento maravilloso la solicitud de un padre con las previsiones y las instrucciones del jefe máximo de todos los soldados de España.

Desgraciadamente, desobediendo la orden terminante, el jefe desleal no leyó a sus fuerzas el telegrama que van a conocer nuestros lectores. Fue transmitido a Teruel el día 23 de diciembre y decía así:

Posiciones deben defenderse a toda costa, economizando municiones y víveres. Invierno con nieblas, nieves y heladas alivia escasez agua. En la plaza pozos antiguos, restos cañerías, vino y sustitutos facilitan elementos, que deben racionarse cuidadosamente.

Lucha en calles y plazas es favorable para la defensa. Tanques enemigos, incapaces dentro población, no pueden tirar sobre plantas superiores. Se destruyen con baldes gasolina y bombas mano. Guarnición debe defenderse en su conjunto y en cada parte. A toda costa, sin que nadie desfallezca. Ni la caída de un puesto desaliente ni justifique la de los demás.

Si algún mando desfalleciese, en el acto debe ser sustituido por el más caracterizado de sus inmediatos inferiores o por cualquiera de éstos, en caso necesario, que sea capaz de prolongar la defensa. Desde este momento queda nombrado jefe con toda autoridad y facultades.

Conducta heroica de Villarreal, Oviedo, Belchite, será ejemplo para esa gloriosa guarnición. Guardad la fe en España, que ésta la tiene en vosotros. ¡Arriba España! ¡Viva España!

«Al Gobernador militar de Teruel. — El Generalísimo saluda a los defensores de Teruel. Nuestro Ejército prepara sus fuerzas para el aplastamiento inmediato sitiadores. Enemigo está muy castigado. Teruel será liberada rápidamente.

Fuerzas que guarnecen Teruel son más que suficientes para prolongar su defensa sin que peligre plaza.

(Se daba la orden de que se leyera el telegrama a todas las tropas dependientes de su mando).

Este es el mensaje. ¿Cuántos de vosotros, defensores heroicos de Teruel, hubierais sido capaces de desobedecer este llamamiento del Caudillo? Si estas palabras os hubieran llegado, todos hubierais guardado la fe en España que ésta fundadamente tenía en vosotros.

Regalo es, pues, de traición el éxito que al mundo pregonaís vosotros, los sicarios de Moscú. No es fruto de vuestro arrojo. Que éste os falló, como ayer, como mañana, como siempre; porque si tenéis las malas artes y la codicia del judío, carecéis de la fe y del espíritu que mueve el heroísmo de nuestra juventud a ofrendar su vida por el destino irrevocable de la Patria. Por él luchamos y morimos, por él aplastaremos vuestra traición

Curiosidades

SINGULAR HISTORIA DE UN DESCUBRIMIENTO Y DE UN ALQUIMISTA RECLUIDO POR UN REY EN UN CASTILLO

DRESEDE.—No lejos de Dresde, se halla la graciosa ciudad de Meissen recostada entre unas colinas y el río Elba, recogida en torno al antiguo Castillo que la domina imponente y amenazador. Y desde el campamento de la iglesia se derrama una armonía de campanas, campanas de porcelana. Meissen es la ciudad de la porcelana. Su "Manufactura del Estado" de porcelana" es famosa en todo el mundo. En todas partes se admiran sus producciones cuyo arte, ya por la forma ya por el color, es inimitable. La historia de esta bella tradición nos dice que, bien mirado, Meissen puede considerarse como la cuna de la fabricación europea de la porcelana. El origen de ésta industria ya unido a una curiosa historia.

Como es sabido, el arte de fabricar la porcelana era un privilegio de los pueblos del Extremo Oriente los cuales celaban religiosamente el secreto. Al parecer, era conocida por los chinos ya desde el año 2.000 a. d. C. El primero que dio a conocer la porcelana en Italia fue Marco Polo que regresó a Venecia el año 1296 después de haber permanecido en la China 20 años. Sin embargo, hasta el siglo XVI no se logró fabricar por primera vez porcelana en Europa en la corte de los Este, en Ferrara. Un marinero griego que volvía de la India con él el secreto a un tal Camillo de Urbino. Pero éste murió a consecuencia de la explosión de un cañón y se llevó con él a la tumba el secreto de la fabricación de la porcelana.

El misterio duró todavía hasta que, a principios de 1700, el boticario Juan Federico Bottger volvió a descubrir en condiciones bastante singulares. Un día notó Bottger que el polvo que utilizaba para el cabello era más pesado que de costumbre y al examinarlo vio que no era harina, sino una sustancia terrosa. Picado de su curiosidad de alquimista se dirigió a quien se lo había vendido, a un tal Johann Schow, rico proveedor de las minas de Erzgebirge quien le reveló que al pasar a caballo por una localidad de Sajonia vio que el animal hundía el casco en un polvo blanco del cual recogió un poco y con un buen espejador, comprendió que podía sustituir a la harina en la fabricación de polvos. Bottger, por su parte se puso a analizar el polvo y a experimentar en todas formas y con todas las mezclas.

Esto hizo correr la voz de que el alquimista, conocido por sus incesantes ensayos para fabricar el oro, había logrado finalmente descubrir el procedimiento para ello. El rey Augusto II el Fuerte, de Sajonia, tuvo noticia del extraordinario acontecimiento y creyendo que una posible fabricación sintética del oro vendría de perlas al alto exhausto tesoro del Estado, invitó al alquimista a ir a Dresde y, una vez allí, le envió bien escoltado a Meissen y le hizo recluir en el lúgubre castillo que se alza a pico sobre el río. Allí a seguro de las posibles insidias de los demás Gobiernos envidiosos le ordenó que fabricase su maravilloso descubrimiento. Y el desgraciado permaneció recluido cerca de ocho años. Así fue como Juan Federico Bottger, prisionero en el castillo de Meissen, habiendo descubierto casualmente el caolín que es el elemento infusible, sustancial e indispensable para la porcelana (la misteriosa incógnita de los orientales), descubrió e introdujo en Europa la tan buscada fabricación. En vez del oro sintético, había descubierto la porcelana. (Centraleuropa).

Cuando notes que en tus [aves] la postura se retrasa, dadas pronto la AVIOLINA que el Sr. Rojo prepara.

"AUXILIO SOCIAL"

LA PROXIMA CUESTACION EN LOS PUEBLOS

Se pone en conocimiento de todos los jéres comarcales y locales que la próxima cuestión se celebrará en los pueblos el próximo domingo, 23 del actual, pudiendo por lo tanto pasarse por esta Administración provincial a recoger los emblemas y huchas correspondientes.

Un premio al mejor elogio al Generalísimo

Otro a la mejor colección de cinco poemas cortos sobre motivos de la Cruzada nacional

La Agrupación "Amigos de Don Juan Varela", de Cabra (Córdoba), en cumplimiento de sus fines y para contribuir al fortalecimiento que se debe a la España liberada, en el Ségundo Año Triunfal, abre un concurso para adjudicar el "PREMIO DE JUAN VARELA PARA 1938" instituido como anual en 1933 y otorgado por el Ayuntamiento de Cabra, el cual se distribuirá así:

1.º Los trabajos que se envíen a este concurso, han de ser originales e inéditos y de autor español o hispanoamericano.

2.º Los originales han de enviarse al presidente de la Agrupación Juan Varela, 14 y 18 (Centro Filarmónico Egarense), hasta las doce de la noche del día 30 de abril de 1938. De los que se entreguen a mano será extendido el oportuno recibo, debiendo conservarse el resguardo de los que se envíen por correo certificado. Los que se reciban después de la mencionada fecha no serán admitidos.

3.º Los trabajos no se envían firmados, sino señalados con un lema, idéntico al que figure en sobre cerrado y marcado que contenga la indicación del autor.

4.º Los originales serán examinados por un Jurado constituido por las personas competentes que la directiva de la Agrupación designe y cuyos nombres no serán conocidos hasta que emita su fallo, el cual será inapelable.

5.º Los premios serán entregados en la fiesta literaria que celebra la Agrupación el "DÍA DE VARELA" (24 junio 1938), declarada fiesta local.

6.º Los trabajos no premiados podrán ser retirados en un plazo de tres meses a contar del día de la adjudicación de los premios, a cambio del recibo de su entrega o resguardo de su envío.

7.º Los trabajos premiados serán examinados por un Jurado constituido por las personas competentes que la directiva de la Agrupación designe y cuyos nombres no serán conocidos hasta que emita su fallo, el cual será inapelable.

8.º Los premios serán entregados en la fiesta literaria que celebra la Agrupación el "DÍA DE VARELA" (24 junio 1938), declarada fiesta local.

9.º Los trabajos no premiados podrán ser retirados en un plazo de tres meses a contar del día de la adjudicación de los premios, a cambio del recibo de su entrega o resguardo de su envío.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral. 142, 1.º.-Teléfono 211 PALENCIA

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA DON SANCHO, 10, PALACIO DE TORDESILLAS, DE SU PROPIEDAD

Capital autorizado, 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas
Reservas, 70.592.954,34 pesetas

TIPOS DE INTERES CUENTAS CORRIENTES: A la vista, 1 1/4 por 100 anual. LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORRO: 2 1/2 por 100 anual. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: A seis meses, 3 por 100 anual; a doce meses, 3 1/2 por 100 anual.

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

SUCURSALES: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campo, Herrera de Pisuériga, Saldaña, Carrión y Villada. EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y DEL SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

La España Nacional en el Extranjero

El general Queipo de Llano recibe a ilustres personalidades filipinas

SEVILLA.—El general Queipo de Llano ha obsequiado con un amuero íntimo al gobernador de Filipinas Mister Fornes y varios ilustres acompañantes. A la comida, asistieron el Jefe de Estado Mayor coronel Cuesta, el jefe provincial de F. E. T., el capitán Moreno Torres y algunos miembros de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda.

Durante el almuerzo, el general Queipo, conversador insuperable, explicó a sus invitados los orígenes del Movimiento Nacional y su desarrollo en Sevilla y Andalucía, así como la organización de la retaguardia en la zona del Sur, enumerando las obras de carácter social y benéfico que han sido creadas.

El general agradeció la visita de Mister Fornes y sus distinguidos acompañantes a los que dijo que la misma normalidad y progreso advertido en Algeciras, Málaga y Sevilla, encontrarían en el resto de la zona nacional.

mal de su viaje por la España nacional recogería todas sus impresiones para hacerlas públicas en su país. Hablando del general Queipo, dijo también que traía una gratísima impresión que ha visto confirmada, pues además de excelente militar, es un hombre bueno, todo corazón y generosidad.

Mister Fornes, es como ya se sabe un político de cualidades sobresalientes y cuya actuación, como gobernante, se ha caracterizado por una gran habilidad y energía en el ejercicio de la autoridad. Habla el castellano con toda corrección y conoce perfectamente la historia de nuestro país, siendo un grande y sincero hispanofilo.

DISTINGUIDAS DAMAS SUCAS EN SAN SEBASTIAN SAN SEBASTIAN.—Ayer llegaron a esta capital varias ilustres damas sucas que forman parte del Comité de señoras de aquella nacionalidad que sostiene el orfanato del pueblo de Guetaria.

Vienen a traer para dicho establecimiento benéfico, importantes donativos de ropas y joyas. Acompañadas por la señora de López Dorica, visitaron y recorrieron la capital, mostrando ser sorprendidos muy gratamente de la tranquilidad y patriotismo que ha podido advertir en la misma.

Asistencia a Frentes y Hospitales

PARA LOS COMBATIENTES Donativos recibidos en esta Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales para la "Campaña de Abrigo del Combatiente":

- Alumnas de la Escuela Elemental de Trabajo, dos jerseys.
- Srta. Bárbara Díez, un bote de mermelada.
- Carolina Pérez, dos pesetas.
- Don Ciríaco Fernández (Población de Campos), un cuarto de muelas.
- Crespo Hermanos, quinientas bolsas y mil impresos.
- Niños de Sendino Herrero, dos jerseys.
- Casa Martín, dos jerseys.
- Consuelo Santos, dos jerseys.
- Don Dimas Salvador Zurita, un capote y un pasamontañas.
- Hermano de Benito del Río 12 botellas de jerez.
- Un legionario, 25 pesetas.
- Doña Rosalía Alonso, un capote y un pasamontañas.
- Don Abilio Calderón, cien botellas de vino de cosechero.
- Doña Paulina Arranguiz, cuatro pares de guantes.
- Frentes y Hospitales de Fuentes de Nava, seis pares de guantes, once pares de calcetines, dos jerseys y seis cajetillas.
- Palacio de la Moda, veinticinco pasamontañas.
- Sra. de Condé, tres parchis.
- Don Salvador Escrivano (Villahán), diecisiete chalecos.
- Doña Julia Fernández e hijas, nueve jerseys y diez pares de calcetines.
- Bernardo Valladolid, veinticinco pesetas.
- "La Soledad", Fábrica de Mantas, cien pesetas.
- Don Joaquín Benito, cinco pesetas.
- Un legionario, veinticinco pesetas.
- El niño Felipe Sánchez, tres pesetas.
- Don Marcos Vallejo, doscientas cincuenta pesetas.
- Don José María del Hoyo, cien pesetas.
- Doña Purificación González de Estebanez (Amar del Rey), veinticinco pesetas.
- Don José Rodríguez, tres cajas de dulce.
- Doña Mercedes Calderón de Junco, dos botellas de jerez y seis cajas de mantecadas.
- Srta. Carmen Junco, dos botellas de jerez y seis cajas de dulce.

PARA "EL HOGAR DEL HERIDO" Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público, un aparato receptor de radio.

Don Emilio Polo, cincuenta pesetas para café.
Don Manuel Martínez de Azcoitia, doscientas pesetas para café.
Don Salustiano del Olmo, paga el café los días 15 y 29 de cada mes.
Don Juan P. Téna, un café diario.
Hijas de Hontiyuelo, pagan un día el café.
Anuncie usted en

EL DIA DE PALENCIA

Su Alteza el Jalifa en Ceuta

Grandes manifestaciones de afecto por parte del pueblo

CELITA.—Su Alteza Imperial Muley Hasan, acompañado de su séquito, llegó a esta capital para visitar el trasatlántico "Marqués de Comillas", portador de numerosos musulmanes en próximo viaje a La Meca. Fue recibido en el muelle de España por el Alto Comisario, general jefe superior de todas las fuerzas militares, personalidades destacadas del Protectorado español, todas las autoridades, comisiones de entidades y corporaciones y el pueblo en masa, pues cerró el comercio.

A los acordes de la Marcha Jalifana, interpretada por un grupo de Regulares y entre aclamaciones y vítores, revisó una Compañía que le rindió honores. Después de la visita al barco, se repitieron las manifestaciones populares de afecto y de protesta por el vil atentado perpetrado contra el Jalifa recientemente por los frentes populares franceses y españoles. Seguidamente Muley Hasan emprendió el regreso a Tetuán, después de vitorear a Franco y a la España Nacional, desde la escala del barco, vítores que fueron contestados con otros entusiastas al Jalifa y a Marruecos.

Desmoralización marxista

Están convencidos del fin que les espera

SALAMANCA.—La desmoralización entre los rojos, no obstante su aparente y cargado triunfo de Teruel, va cundiendo de tal manera, que lo mismo se advierte entre los dirigentes que en la masa amorfa y esclavizada que les sigue. Por lo que respecta a los primeros, el chófer de Negriro; un tal Martínez, durante una muy reciente estancia en Toulouse (Francia), hizo patente que entre los jefes revolucionarios no se cuenta con más esperanza que la de provocar un conflicto internacional. Por lo que a la masa se refiere, se cita la desmoralización cada día más grande que reina entre los empleados ferroviarios de M. Z. A. a juzgar por unas recientes declaraciones del jefe de la base de Girona, que es un destacado elemento de la C. N. T. el cual ha declarado, que si todavía existiera era con la única esperanza de recibir una ayuda más eficaz y más decisiva por parte de Rusia, la cual les permitiría realizar un ataque en masa.

GACETILLAS

Nos comunican de Herrera de Pisuériga que, en duda por un error, ha aparecido en una de las recientes informaciones del Gobierno Civil como sancionado por recibir con malas formas a las señoras postulantes de "Auxilio Social", Tomás Guerrero Guerrero, vecino de aquella ciudad. Nuestros comunicantes desean hacer constar que en Herrera de Pisuériga no hay ninguna persona del referido nombre y apellidos, circunstancia que abona la existencia de un error en la noticia. Quedan complacidos nuestros amables comunicantes.

Anuncios por palabras

POR SOBRRARME ganado, vengo macho, ocho años, cinco dedos; mula, doce años, tres dedos; borrico, cinco años, seis cuartos. Ver os y tratar con don Juan P. Ortega en Villaherreros. SE VENDE una cabra recién parida, especial calidad con su chiva. Para tratar en Arconada, Pedro Buón y en Villavieja Rafael Abad. VILLAPROVEDO. Se necesita guarda ganado mayor, retribución anual catorce cargas de trigo pagadas entre los vecinos. Las solicitudes al alcalde. SE VENDEN 16.000 kilos de patatas para siembra de la clase de secano, en Vallejera (Burgos), Nicolás Alvarez. CABALLO labrador y de silla, inmejorables condiciones. Se vende. Capillas, Gangérico Ramos

VACANTE la guarda del campo y del ganado mular en Fuente-Andrino, sueldo 500 pesetas y 24 fanegas de trigo libre de médico y farmacia. Las solicitudes al señor alcalde. SE VENDE una casa con corral, en el segundo corral de José Canalejas, número 5. Para tratar, con su dueño, José Canalejas, número 27, principal, derecha. VINO LITURGICO DULCE legitimo para celebrar la Santa Misa. Casa Olegario. SENORITA se ofrece para dependiente, cajera o cosa análoga, sabiendo algo de escribir a máquina. Razón, Paz Universal, número 14, 2.º de recha. SE ARRIENDA un monte par...

te de él roturado, sito en término municipal de Villavieja de Valdivia. Para tratar con Luciano Aguilar en Villaprovedo. (Palencia). CABALLERO de sesa dos habitaciones o acoba con sala, pensión completa. Con o sin muebles. Ofertas al número 295. Administración de este periódico. SE NECESITA un forjador y un entendido para Cerrajería en el taller de don Juan Pérez. Avenida de Valladolid, número 10. CHAUFFEUR se necesita para el servicio de Correo, de la línea de viajeros de Saldaña-Carrión-Palencia, perteneciente en esta capital. Inútil solicitar sin inmejorables referencias. Dirigirse al Administrador judicial de mencionada línea en Saldaña.

Una contienda original

Diez oficiales ingleses persiguen con un aeroplano italiano al Exprés de Oriente

MILAN.—Poco después de la mediodía habían llegado a esta ciudad en el Oriente Exprés, procedentes de París con dirección a Venecia y al Oriente diez oficiales ingleses, que habían bajado del tren para escribir y mandar algunas tarjetas postales. Sin darse cuenta, el tren partía después de una breve parada.

Los jóvenes se consultaron rápidamente: precisaban a toda costa alcanzar el convoy y continuar en el vagón que iba directo a Atenas, a fin de llegar a la capital griega con tiempo suficiente para embarcar en el buque que había de trasladarlos al lugar de su destino en Oriente ya que los diez viajeros eran oficiales que debían presentarse con urgencia en sus guarniciones.

Fue observada su confusión por los intérpretes adscritos a las agencias de viaje, que interrumpieron la animada discusión para ofrecer sus servicios a diez nerviosos y excitados viajeros. La consulta tuvo lugar en el mismo andén. ¿Alquilar dos automóviles de potente motor, que ganasen en velocidad al Exprés lanzado a 100 kilómetros a la hora? La proposición quedó descartada, porque resultaba imposible por medio del automóvil superar en tal

original contienda la desventaja inicial. No quedaba otra solución que el aeroplano.

Expidieron inmediatamente un telegrama a la estación de Varona, primera parada del Exprés del Simplón-Oriente, a fin de que sus equipajes fueran retirados por el personal del convoy (lo que se efectuó inmediatamente), y a continuación, tomando tres taxis y un intérprete de la Agencia Aviolinee, con el cual, después de una breve conferencia para alquilarlo se dirigieron al aeropuerto de Taliedo situado en los alrededores de la ciudad de Milán.

A la una y media se sacaba del hangar sobre la pista de cemento un gran aparato de las Aviolinee con capacidad para catorce pasajeros en donde tomaron asiento los ingleses bastante más tranquilos. A las 13, el aparato alquilado levanta el vuelo dirigiéndose hacia Venecia. Entre tanto se había telegrafiado al aeropuerto de San Nicolò di Lido para que se tuviese preparada una lancha motora para trasladar a la comitiva a la estación de Santa Lucia.

Una hora después el aeroplano aterriza en el Lido de Venecia. Con la rápida embarcación que esperaba en la orilla, los ingleses atravesaron la Laguna, la cuenca de San Marcos, el Gran Canal (en cuyo encantador marco terminaba su victoriosa persecución) y entraban jubilosos y satisfechos en la estación de Santa Lucia, antes que llegase de Milán, a las 15,50 el Exprés del Simplón-Oriente.

El vuelo había conseguido que el aeroplano venciera al más rápido convoy internacional en esta singular carrera "don handicap". Los oficiales expresaron a renglón seguido a los representantes de la Compañía aérea italiana su más vivo reconocimiento por la rapidez y comodidad del aeroplano contratado.

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado
RAYOS X
Mayor Pral. 28, entresuelo

OCULISTA
YAGUES GARCIA
PALENCIA
Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)

Precios de suscripción:
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50
Pago anticipado

De los artículos firmados
responderán sus autores.
No se devuelven los originales

Gobierno Militar de Palencia

PARA LOS ENFERMOS Y HERIDOS HOSPITALIZADOS

En el día de hoy se han recibido en este centro los siguientes donativos:

Don Macario Rodríguez Villamediana, una cama de hierro con su colchón y una mesita de noche.
Don Saturnino y doña Eladia Tristán Montoya, una cama de hierro, dos colchones de lana y una almohada.
Don Constantino Camalvo González, una cama con somier, colchón de lana, una almohada, una funda y dos sábanas.
Doña Isabela de la Peña, viuda de Ortega, un colchón.
Don Saturnino Garrán Santos, una cama de madera, un colchón y una manta.

EL DIA DE PALENCIA

se recomienda por su buena información, sana lectura y gran circulación en la provincia y en la región.
Diríjase la correspondencia al Apartado 34.

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo
(De doce a dos)
PALENCIA

Sección de cultos

Día 16 de enero: Dominica II de Epifanía.
S. I. CATEDRAL

A las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media misas rezadas con lectura y explicación del santo Evangelio.
A las diez misa Convencional.
A las once menos cuarto, tercio, coro de la mañana, misa solemne votiva, como aniversario de la Consagración de nuestro Rvmo. Prelado.

A las doce y media misa rezada en el altar del trascoro, explicando el santo Evangelio el M. I. Sr. D. Andrés García de la Cruz.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada se hará la colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

EN SAN LAZARO
Todo el mes dedicado a la Sagrada Familia: Misas desde las siete.
Mañana domingo a las doce, en el altar de la Sagrada Familia.
Por la tarde, a las seis y media: Rosario, Exposición y sermón.
Los cultos de doce y tardé son mañana a intención de doña Resurrección Rodríguez de Botín.

Para el lunes la misa en el altar de la Sagrada Familia a las once y por la tarde a las diez y media a intención de la señorita Isabel Payo.

JUVENTUD ANTONIANA
Mañana domingo 16 y tercero de mes, celebra esta Juventud su fiesta de enero, con misa de comunión a las ocho y media en la iglesia conventual de Santa Clara. A las doce de la mañana y siguiendo la tradicional costumbre, Juventud Antoniana y con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo obsequiará con una comida a cien niños necesitados, de los que asisten a las escuelas del hospital. Al acto quedan invitadas cuantas personas deseen asistir y en particular los señores socios, numerarios y protectores.

EN SAN PABLO
Mañana, tercer domingo, celebra la V. O. T. de Santo Domingo los acostumbrados cultos mensuales. A las ocho, Misa de comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, plática, procesión llamada de Minerva, reserva é himno a Santo Domingo.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE
Mañana domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media cada media hora.
La Asociación de la V. O. T. del Carmen celebrará sus cultos mensuales.
Por la mañana a las ocho Misa de Comunión general con acompañamiento de órgano.
A las nueve, Misa solemne parroquial con homilía.
Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio, solemne reserva; procesión de regla y Salvé.

Buceando en la actualidad Los indeseables, los laboristas ingleses y la ruptura del F. P. francés

No se había inventado la palabreja de «indeseables», tan en boca en estos últimos tiempos, cuando los Reyes Católicos expulsaron a los judíos. No hacía falta la palabra, porque el gesto de señalarles la frontera fue tan claro como expeditivo.

De este gesto tan expresivo nació la leyenda negra, que no fue otra cosa que la baba infecta de la corajina de los despedidos.

Ahora resulta que España, como en tantas otras cosas, tenía razón hace cerca de cinco siglos, y ahora que se ha inventado la palabreja a ser cosa de que se declare a los judíos los indeseables del mundo.

Primero fué Alemania. Hoy llegan telegramas de distintas procedencias que indican la verdad de ese título de indeseables. El Colegio de Abogados de Bucarest trata de retirar el derecho de actuar ante los tribunales a los abogados de raza judía. Por otra parte, los árabes de Palestina, que probablemente no saben hacia donde cae Rumania y que vivían tan tranquilos antes del desdichado intento del Hogar Judío y de la colonia de Tel-Aviv, presentan unas conclusiones que, al pronto, parecen ambiciosas; pero, al analizarlas, se advierte que no pueden ser más modestas, ya que después de todo acaban por conformarse con que no les manden más judíos. ¿Qué tendrán?

Hasta la obra más favorita y mimada, de acuerdo con la masonería, el armatoste oficinesco y político de Ginebra, parece que se resquebraja. Una posible retirada de Austria y Hungría de la Sociedad de las Naciones trae preocupados y a mal traer a los que quisieran conservarla para tenerla como obediente organismo de sus ambiciones, manejos y politiqueros internacionales, de una apariencia legal y de un procedimiento de enrocijada o, lo que acaso sea más gráfico, de Parlamento.

La visita de los laboristas ingleses a Madrid va a ser larga. Cuatro horas han estado en una iglesia para guardarse de un intenso bombardeo de los nacionales. Calculen ustedes: a cuatro horas por iglesia, aun con las pocas que ha dejado en pie la barbarie marxista, hay visita para rato. Claro que documentarse lo harán bien, porque de esa iglesia pueden salir hasta los desconfiados y los letrados que la cultura miliciana ha dejado en las paredes.

El hambre es negra. En su nombre piden los obreros españoles a los franceses que declaren el «boycot» a los productos alimenticios que de nuestro país vayan a Francia. Los necesitamos nosotros, y no tienen por qué salir, ya que los elementos de guerra podemos pagarlos con nuestro oro. ¿Nuestro oro? Que se vea. Será el oro de Fulano, de Zutano, de aquel o del otro. ¿Pero vuestro? Pero, ¡cuándo se van a enterar!...

En Francia han comenzado a flotar sobre la superficie los primeros y más señalados síntomas de descomposición social. La realidad económica, reflejada en el descenso, cada día más pronunciado, del franco y en las innumeras dificultades que se debate la industria por las exigencias antipatrióticas del proletariado comunista, ha provocado la ruptura de Frente Popular y la dimisión del gobierno Chautemps, además de los primeros sangrientos choques entre los secueces de Moscú y la fuerza pública.

Estemos alerta para ver cuál es son los rumbos que se adoptan en la nación vecina en vista de estos síntomas de significación tan elocuente.—LOGOS.

De Madrid anuncian la muerte del exministro Sr. La Cierva De Barcelona, la prórroga del estado de alarma

MADRID—«El Socialista» anuncia la muerte del exministro don Juan de la Cierva y Peñafiel.

UNA REDADA DE CARNE DE CAÑON
PERPINAN—Comunican de Barcelona que para cubrir las bajas producidas en el frente de Teruel, se ha realizado estos días una nueva movilización de voluntarios.

En calles, cafés y otros esta blecimientos similares, se han verificado verdaderas «razzias» reclutando gentes sin instrucción ni preparación alguna que han sido enviadas directamente al indicado frente aragonés.

EL PROBLEMA DE LA EVACUACION
MADRID—El jueves último, el gobernador civil de esta capital declaró que la evacuación de la población civil únicamente puede empezar después que el Gobierno de Barcelona haya terminado los preparativos necesarios, pues no hay que olvidar que dicha evacuación ha de realizarse con autobuses y vehículos de tracción animal y que escasean la gasolina y los víveres.

LOS ROJOS SIGUEN ALARMADOS
BARCELONA—Ayer y bajo

la presidencia de M. Barrios se reunió la denominada Comisión permanente de las Cortes. La sesión fué muy breve, pues se limitaron los reunidos a prorrogar el estado de alarma por otros treinta días.

LLUVIA DE LABORISTAS
BARCELONA—Han llegado a esta capital otros seis diputados laboristas ingleses y un teniente coronel de la misma nacionalidad e idéntica ideología.

Esta nueva Comisión visitará también los frentes de Aragón y Madrid.

Para fecha próxima se anuncia que vendrá con el mismo fin el jefe socialista belga Van dervelde.

Lea V. F. DIA DE PALENCIA

La grave crisis francesa Varias personalidades políticas han declinado ya el encargo de formar nuevo Gobierno

Esta mañana no se vislumbraba la solución del difícil problema político

GESTIONES PARA LA SOLUCION

PARIS—Ha cerrado la tarde del viernes sin solución para la crisis ministerial ni atisbos siquiera de una fórmula que venga a resolver el grave problema político.

El presidente de la República llamó primeramente al jefe del Gobierno limisionario, M. Chautemps, y después y sucesivamente a León Blum y Daladier. Los dos primeros insistieron en que no podrían dar solución al problema, y el tercero también declinó el encargo, alegando que los trabajos que actualmente realizaba en su departamento ministerial no le permitían asumir la jefatura del Gobierno.

M. Serraut fué llamado después al Eliseo e indicó al presidente algunos nombres de personalidades que podrían gobernar con el apoyo de la Sámara actual.

A las siete de la tarde llegó a la cámara presidencial Bonnet, el ministro de Finanzas del Gobierno dimitido, y al salir declaró que había sido encargado de formar Gobierno, pero que había reservado su aceptación hasta hoy por la mañana, por tener que consultar con varios amigos políticos.

SIGUE EL PESIMISMO

PARIS—Terminada su visita al presidente de la República, M. Bonnet visitó a León Blum, Cailleaux, Serraut y Paul Benquet, y después conversó telefónicamente con diversos personalidades del Frente Popular.

Los comentaristas coinciden en que, a pesar de todos los esfuerzos, M. Bonnet tendrá que declinar los poderes por no encontrar colaboraciones en cantidad precisa dentro de la Cámara.

POSICION DE LOS SOCIALISTAS

PARIS—El grupo parlamentario socialista ha hecho pública una orden del día en la que se declara que ningún otro Gobierno que no sea del Frente Popular tendrá su apoyo y colaboración y que el Gobierno que se forme deberá ser socialista, por ser éste el mayor partido de la Cámara.

«Le Populaire», en su edición extraordinaria, da cuenta de la resolución del grupo socialista, el cual —añade— ha visto con pesar que los comunistas no se sumaran a su criterio manifestado en el Parlamento, dando lugar con su actitud a que monsieur Chautemps les dejara en libertad de acción.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARIS—La Prensa de esta noche ataca furiosamente a Chautemps, por considerarle el causante de la ruptura de las fuerzas que componían el llamado «frente popular».

«L'Humanité» acusa a Chautemps de haber atacado a los obreros repetidamente durante las últimas huelgas. Pide que se forme un nuevo Gobierno de «frente popular».

«Le Populaire» ha lanzado durante la tarde varios extraordinarios. Da cuenta en un artículo de fondo, que es común a todas las ediciones, de que el «frente popular» urge declarar la ineptitud de Chautemps, que ha hecho cuanto ha podido para favorecer descaradamente a los partidos fascistas.

Aboga el órgano de León Blum por un Gobierno compuesto a base de socialistas, que constituyen la minoría más numerosa y disciplinada de la Cámara.

«Paris-Soir» entiende que la crisis es de un gran fondo y que dada la tensión nerviosa que existe, y en cuyo medio se ha

producido, conviene meditar bien antes de entregarse a una solución que no sea duradera.

DISTURBIOS EN LOS BARRIOS

BURDEOS—Circulan rumores de que, ya entrada la noche, se han producido disturbios en los barrios parisenses de Neuilly, Clichy y St. Ouen.

La noticia no se ha podido confirmar hasta el momento.

EDEM REGRESA A LONDRES

LONDRES—Ayer por la mañana Mr. Edem, con su esposa, salió de la Riviera en donde pasaba unos días de descanso dirigiéndose a esta capital.

La inesperada crisis francesa le obliga a confederar con Chamberlain, que durante su ausencia ha regido el Foreign Office.

Espectáculos

En el ORIEGA

HOY:

En función Selecta «Campeón Ciclista», la película que Warner Bros ha rodado precisamente para hacerle pasar un agradable rato. Joe E. Brown, el actor de la boca desmesurada, hará las delicias del público.

MAÑANA:

Como todos los festivos, habrá cuatro funciones: a las 3'15, a las 5, a las 7'15 y 10'15.

«Alta Escuela» es la gran película que mañana se proyecta, en funciones tarde, selecta y noche, en el suntuoso Teatro de la calle de Colón. Tiene otro título superior esta bellísima cinta: «El Secreto de Carlos Cavelli». Por toda la cinta se suceden emocionantes escenas. ¿Quién es Carlos Cavelli? Nadie lo sabe, le rodea el misterio de un secreto y nunca, en escena, se presentó sin antifaz. Tampoco se conoce su verdadero nombre. La hija de un general austriaco se cruza en su camino. Amores, duelo, algo que se para a los amantes, pues el único hermano de la novia, es quien murió en duelo, vencido por Cavelli. Y en fin, tantas y tan emocionantes escenas, que «Alta Escuela» o «El Secreto de Carlos Cavelli» ha escalado merecidas cumbres del mayor éxito. Esta película se proyectará SOLO MAÑANA DOMINIO por tener que proyectarse el lunes en otra ciudad.

A dicha gran producción seguirá un divertisimo complemento, creación de Walld Disney, el gran creador, y que se titula «Sinfonía tonta». No olvide usted que mañana en el Teatro de la calle de Colón se proyectará «Alta Escuela», que es otro triunfo de los escenarios vieneses y un éxito señalado de Rudolf Foster, el mejor y más señor de todos los actores de Alemania. Es un duelo por un honor y un secreto mas que rompe el amor. Una técnica irrompible con una emoción subyugante; esto es «Alta Escuela». Una película a la merecida altura de Rudolf Foster.

Para las funciones tarde, selecta y noche, seguirán los siguientes precios respectivamente: Sillón de Patio, 1'50, 2, 1'50 pesetas. Delantero de Anfiteatro, 0'90, 1, 1. Butaca de Anfiteatro, 0'65, 0'75, 0'65.

Mañana, en la calle de Colón, hallará un gran Teatro, el Oriega, y una gran película «Alta Escuela».

La función infantil, a las 3'15, es por demás sugestiva. George O'Brien, en «El Derecho Propio», de Fox, divertirá extraordinariamente a la juventud, haciendo seguir con interés sus aventuras caballistas. Los precios serán: Sillón, 0'70, Preferencia, 0'50, Anfiteatro, 0'40.

EL LUNES:

En función selecta, en el magnífico Teatro Oriega de la calle Colón, se proyectará «María Luisa de Austria», soberbio film de tema sugestivo, en el que Paula Wessel realiza un formidable papel, a las órdenes de Willi Forst, maestro de directores. Es una película «Uflims» para la que registrarán los precios corrientes.

Seguirán, durante la semana, películas que le complacerán enteramente, haciéndole asiduo espectador del gran Teatro que se eleva en la calle de Colón.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA—En vista de la situación política en Francia, la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, convocada para el día 17 del actual, ha sido aplazada oficialmente, hasta el 26, a petición de Inglaterra y Francia.

Se critica esta determinación porque son varios los ministros extranjeros que ya están en Ginebra para asistir a la sesión que había sido señalada para pasado mañana.

Continúa sin resolverse la crisis

PARIS—Continúa tramitándose la crisis. Todavía no se ve clara una solución.

El señor Bonet celebró hoy detenidas conferencias con Chautemps, Blum, Daladier y Boucourt.

Hasta avanzada esta tarde no podrá dar una contestación definitiva al Presidente de la República acerca de si acepta o no el encargo de formar nuevo Gobierno.

¿SERAN EXCLUIDOS LOS COMUNISTAS?

PARIS—Los círculos políticos están muy animados. Se cree que Bonet no podrá formar un Gobierno, pues encuentra muchas dificultades.

En caso de que fracasase según se dice en estos círculos políticos, se iría a la formación de un gabinete excluyendo a los comunistas.

SITUACION CONFUSA

PARIS—La situación sigue siendo confusa. Bonet encuentra muchas dificultades, pues aun así el caso de que llegara a formar Gobierno se cree que no tendría mayoría en la cámara.

LOS COMUNISTAS, DISGUSTADOS

PARIS—El Comité del Partido Comunista está reunido. Se ha sabido que las palabras de

LETRAS DE LUTO

En su casa de Baltanás y rodeado de los suyos, ha entregado su alma a Dios Nuestro Señor el ejemplar caballero cristiano Ilustrísimo Sr. D. Alvaro Velasco Inchausti.

Era el finado un gran castellano de pura cepa y con decir esto, dicho queda que se daban en él todas nuestras mejores virtudes raciales, tales como la caballerosidad, la seriedad, el acendrado espíritu religioso y un encendido amor a la Patria grande y a su historia cuajada de gestas gloriosas.

Distinguido médico, hacia ya muchos años que no ejercía su profesión y todas sus actividades, que eran muchas y muy intensas, las consagraba a la explotación agrícola y ganadera, que era su mejor y mas grande ilusión, hasta el punto de que su edad avanzada no era obstáculo para su permanencia constante en el campo, entregado a sus experiencias agroprecuarias.

El Sr. Velasco trabajó también muy eficazmente como ciudadano en todos los movimientos políticos de tendencia derechista o de orden y colaboro muy eficazmente en la Dictadura del ilustre y llorado general Primo de Rivera, desde su cargo de diputado provincial, cargo que desempeñó durante seis años.

Profundamente afectados por esta desgracia, expresamos a su atribulada esposa, hijos, hermanos y demás familiares, el testimonio sincero de nuestra condolencia.

En Castil de Vela también ha fallecido cristianamente el respetable señor don Agustín de Castro Agúndez, muy estimado por sus convecinos.

Reciba su esposa doña Fabia de Castro e hijos don Jesús y don Honorato, la expresión de nuestro más sentido pésame por la sensible desgracia que les aflige.

—Vítima de rápida e inesperada enfermedad ha muerto hoy en su casa de Población de Campos la señora doña Patrocinio Pérez.

La noticia de este fallecimiento cundió rápidamente entre el vecindario, produciendo general y sincero sentimiento.

A su atribulado esposo, nuestro amigo don Félix Martín, hijos y demás personas de la familia doliente hacemos presente nuestro sentidísimo pésame.

ta el 26, a petición de Inglaterra y Francia.

Se critica esta determinación porque son varios los ministros extranjeros que ya están en Ginebra para asistir a la sesión que había sido señalada para pasado mañana.

Chautemps en la sesión última de la Cámara produjeron mucho disgusto en este sector.

Se añade que es muy peligroso enfrentarse con los obreros.

En otra nota se dice que se considera terminada la misión del Frente Popular, y se exige que el Gobierno que se forme sea a base de izquierdas.

España y Portugal

Un fallecimiento y el nombramiento

SALAMANCA—El secretario del «Instituto de España» comunicó lo siguiente:

«Apenas reanudada la sesión de la actual Academia Española ha llegado al «Instituto de España» la triste noticia del fallecimiento del ilustre director Museo Ganelas Verdes, José Figueredo, presidente, además, de la Academia de Bellas Artes de Lisboa».

Recibida la noticia, el secretario perpetuo del «Instituto de España», don Eugenio D'Oro, el cual pertenece, además personalmente, a la Academia de Bellas Artes de Lisboa, ha legreado a dicha Academia con la expresión del sentimiento de nuestra primera entidad rural. Posteriormente se ha conocido también, que el nombramiento de nuevo director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, profesor Reinaldo de Santos.

LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA

Pro-Frente de Aragón
Dos sorteos mensuales:
DIAS 2 y 16
PREMIO MAYOR 100.000 ptas

Billete, 30 ptas.

NOTA.—Si en la localidad no se vende de esta Lotería pueden hacerse pedidos a la Junta Recaudatoria de Zaragoza. Esta los remitirá sin coste, contra reembolso, si se pide de más de medio billete.

Casa de Socorro

En este establecimiento médico recibieron asistencia gratuita durante las últimas horas, los siguientes:

Carmen Muñoz, de un quemaduras de primero y segundo grado en la pierna izquierda.

Juan López García, de 21 años, maduras por explosión de dinamita en la totalidad del izquierdo de la cara y cuello.

Millán Ména, de 17 años, quemaduras en la región torácica y mentoniana, labio superior y mucosa del interior.

Emilia Macua González, de herida incisa superficial en la región frontal y lesiones por frotamiento en el lado izquierdo de la cara.

Isabel Alvarez, de 24 años, incisa superficial en tercio superior y cara posterior del tórax derecho.

Gloria Bustillo, de 24 años, heridas superficiales en las caderas en el lado derecho de la cara, dedo índice de la mano derecha y cabeza.

Marcelo Colmenero, de 18 años, contusa en el dorso de la mano derecha.